



# 签约重点项目50个 总投资505亿元

## 第八届数字中国建设峰会开幕,福建省数字经济重点项目集中签约

海都讯(记者 林涓 梁展豪) 4月29日,第八届数字中国建设峰会开幕,福建省数字经济重点项目集中签约活动在福州海峡国际会展中心顺利举行。本次活动由数字中国建设峰会组委会主办,福建省发改委、省数据管理局承办。

据悉,本次活动共集中签约数字经济重点项目50个、总投资505亿元。此次重点项目聚焦数字核心产业,50个项目中41个属于数字产业化项目,总投资达460亿元,投资比重超过90%。具有100亿元、50亿元的大项目、好项目,10亿元以上项目17个。同时,还有中国电信、中国移动、中国联通、中国航空工业集团等央企合作项目及三家港台企业项目纷纷落地,更有华为、腾讯、联想、滴滴、百信等数字经济领军企业,以及微医、创维、纵横、云圣智能、塔斯克等一批创新型骨干企业。

此次签约,85%以上项目



记者体验驾驶复兴号

是民间资本投资合作,充分彰显了福建深入实施新时代民营经济强省战略、持续优化营商环境取得显著成效。聚力新业态新模式。项目有算力、机器人、卫星应用等新产业,也有互联网医疗、智慧物流、数字文旅、智能网联汽车等新兴领域,还有电竞、VR、平台经济等新增长点,还有低空经济、量子科技等新突破口。这些签约项目创新性引领性强、市场空间大、发展潜力足,展示了

福建数字经济不断创新迭代发展的良好态势,为做大做强做优数字经济注入澎湃动力。

本次活动以加快培育新质生产力为目标,为政府、企业、高校、科研院所等搭建了务实交流合作平台,助力数字福建建设向更宽领域、更高水平、更深层次迈进,结出更加丰硕的创新成果。

第七届数字中国建设峰会结束以来,全省各地各有关部门依托峰会平

台,聚焦数字经济核心产业,瞄准行业龙头企业、独角兽企业、成长型企业等,采取路演招商、场景招商、数据招商、基金招商等方式,积极促成一批行业龙头企业及重大项目落地福建。本届峰会全省共签约对接数字经济项目455个,比增8%;总投资2280亿元,比增12%。前七届数字中国建设峰会累计促成数字经济项目超3000个,总投资超1.8万亿元,进一步凸显峰会实效性。

### 泉州发布第五次全国经济普查结果

## 5年间,泉州工业企业增近一半



泉州智能制造车间

海都讯(记者 沈舜枝 通讯员 黄银杏) 29日,泉州发布第五次全国经济普查结果,第二产业方面,2023年末,全市共有工业企业法人单位68065个,比2018年末增长49.1%;从业人员1562550人。5年间,工业企业增加近一半。

2023年末,全市共有建筑业企业法人单位15054个,比2018年末增长141.6%;从业人员599463人。2023年末,建筑业企业法人单位资产总计2720.25亿元,负债合计1231.82亿元。2023年,建筑业企业法人单位全年实现营业收入2582.44亿元,比2018年增长39.2%。

据公布,2023年末,泉州从事战略性新兴产业法人单位的11.9%;高端装备制造176个,占20.5%;新材料产业313个,占36.4%;绿色环保产业181个,占21.0%;另有生物产业38个、新能源汽车产业10个、新能源产业44个、航空航天产业2个。

2023年末,全市共有规模以上高技术制造业企业法人单位153个,比2018年末增长61.1%;占

规模以上制造业企业法人单位的2.3%,比2018年末提高0.3个百分点。

2023年,全市规模以上高技术制造业企业法人单位全年实现营业收入544.47亿元,比2018年增长21.6%;占规模以上制造业企业法人单位营业收入的3.7%,比2018年提高0.6个百分点。

2023年,规模以上高技术制造业企业法人单位研究与试验发展经费支出20.55亿元,比2018年增长154.2%;占规模以上制造业的比重为9.8%,比2018年提高0.5个百分点。

2023年,规模以上高技术制造业企业法人单位全年专利申请量855件,其中发明专利申请433件,分别比2018年增长97.5%和308.5%;发明专利申请所占比重为50.6%,比规模以上制造业平均水平高29.4个百分点。

据统计,2023年末,泉州共有数字经济核心产业企业法人单位59836个,从业人员318818人。全年实现营业收入2823.33亿元。

在数字经济核心产业企业法人单位营业收入中,数字产品制造业551.62亿元,占19.5%;数字产品服务业141.57亿元,占5.0%;数字技术应用业528.70亿元,占18.7%;数字要素驱动业1601.43亿元,占56.7%。

## “水果贵族”上市 “荔枝自由”将至

### 记者走访市场看到,不少超市、水果店已上架荔枝,榴莲供应量明显增加

5月起,水果就进入了消费旺季,这个时候,榴莲和荔枝两大“水果贵族”争相上市了,两者“身价”都很高,荔枝每斤价格在20多元到40元之间,榴莲价格则在25元至45元之间。据了解,随着供应量的增加,荔枝价格有望大幅度下降,但榴莲的价格变化会比较小。

天气热,水果消费量加大,相反,夏季肉类消费会比较少,价格也会有所降低,但五一长假会有一个肉类消费小高峰。据了解,五一期间,泉州每天会向市场投放生猪上万头保供应。

### 下月底就有望“荔枝自由”

29日,记者走访市场看到,不少超市、水果店已上架荔枝,主要是两个品种:兰竹和桂花香。兰竹卖家比较少,每斤在30元左右。卖桂花香的商家比

较多,价格也多样,A级桂花香荔枝要卖到每斤40元左右,也有每斤23元左右,卖相就不太好了。

“现在上市的荔枝,主要是海南的。”泉州市水果批发

协会会长许维建介绍说,目前荔枝价格都比较贵,再过半个月,供应量上来了,价格就会逐步降下来。到了5月下旬,广东荔枝大量上市,价格就会更低了。

“今年的情况来看,如果接下来半个月没有大的台风或恶劣天气,荔枝应该会丰收。”许维建说,到供应量大时,消费者就能实现“荔枝自由”。

### 榴莲货量增多价难大降

近几日,市场上的榴莲供应量明显增加,品种主要有甲仑、金枕和干尧,价格各不相同,泰国甲仑30~40元/斤,泰国金枕40~50元/斤,越南

干尧按等级不同,价差较大,有每斤26元左右的,也有每斤超过60元的。

许维建介绍说,泰国榴莲4月初就开始上市,那时

候32斤装每箱批发价都是超过1000元,现在每箱降到600多元至700多元,再过一个月左右,供应量会更多,价格也会相应下调。

“但榴莲价格不同于荔枝,不会降太多。”许维建说,一般每箱批发价会降到500多元,市场价格在每斤20多元。

### 节日期间每天供应万头生猪

除了水果,肉菜也在变得更加“价廉物美”。目前市场上瘦肉每斤15元左右,比上个月便宜了两三元,三层肉大约15元/斤,与上个月差不多,肋骨价格在每斤30元出头,也与上个月持平。

“春节过后,猪肉价格一直比较平稳,现在生猪价

格是每斤8元左右。”泉州市生猪产业协会秘书长洪清伟介绍说,最近价格有波动也是每斤两三毛的小波动。

洪清伟表示,春节过后,猪肉消费就一直比较淡,夏天天热以后消费会更少,通常要到端午过后,肉类消费才会逐渐增多,所

以,不出现特殊因素的话,未来几个月猪肉价格应该变化不会太大。

“但五一期间,肉类消费会增加一些。”洪清伟说,节日期间,泉州会加大肉类供应,最近每天投放市场7000~10000头生猪,节日期间每天会投放上万头。

### 德化交警进企业,拧紧节前“安全弦”

“五一”假期临近,为保障节日期间道路运输安全,近日,德化县公安局交警大队深入辖区客货运企业,开展节前专项交通安全宣传,提前拧紧运输安全“阀门”。

针对假期客流物流增

大的特点,民警结合近年“五一”典型事故案例,重点剖析疲劳驾驶、超员超载、分心驾驶等高风险违法的危害,强调“人、车、路”协同安全要点。企业负责人表示,将在节前完成全员安全培训,落实24

小时动态监控。

此次宣传覆盖12家企业,发放资料600余份。德化大队将同步强化节日期间路面执法与企业监管,以“宣传+整治”双措并举,全力营造安全有序的假期交通环境。